

**Oggetto: GARA A PROCEDURA APERTA PER LA CONCLUSIONE DI UN ACCORDO QUADRO, AI SENSI DEL D.lgs. 36/2023 E S.M.I., AVENTE AD OGGETTO L’AFFIDAMENTO DI SERVIZI APPLICATIVI E L’AFFIDAMENTO DI SERVIZI SPECIALISTICI DI SUPPORTO IN AMBITO «SANITÀ DIGITALE – DATA GOVERNANCE E ARTIFICIAL INTELLIGENCE» PER LE PUBBLICHE AMMINISTRAZIONI DEL SSN
ID 2837**

CHIARIMENTI II TRANCHE

**I chiarimenti alla documentazione di gara sono visibili sui siti www.consip.it,
www.acquistinretepa.it, www.mef.gov.it**

195) Domanda

Connettori di Web Scraping

Rif.: ID 2837 All. 2A Capitolato Tecnico Speciale Lotti Applicativi - 3.2.2 BD.2 - Acquisizione Dati, pag. 18

I connettori di 'Classe B' includono attività di 'web crawling/scraping'. Tali attività comportano rischi sia legali (potenziale violazione dei termini di servizio del sito target) sia di alta manutenzione (i connettori smettono di funzionare a ogni modifica del layout del sito). Si chiede di chiarire: a) A chi compete la responsabilità legale di verificare la liceità dell'attività di scraping per ogni sito richiesto dall'Amministrazione? b) La manutenzione correttiva di questi connettori, resa necessaria dalle frequenti modifiche dei siti sorgente, rientra nel servizio generale di DW.4 - Manutenzione Correttiva? E come viene gestita contrattualmente la potenziale alta frequenza di tali interventi manutentivi?

Risposta

a) La responsabilità della verifica della liceità dell'attività di web scraping per ciascun sito richiesto è a carico del gestore dei siti web e di piattaforme online, operante quale Titolari del trattamento di dati personali resi disponibili al pubblico attraverso piattaforme online, Il Fornitore, è comunque tenuto a segnalare eventuali criticità o ostacoli tecnici o giuridici noti che possano pregiudicare la legittimità o fattibilità dello scraping sulle fonti indicate, fornendo supporto alla valutazione di conformità.

b) Non si conferma che la manutenzione correttiva dei connettori di Classe B rientri nel servizio DW.4 – Manutenzione Correttiva. La casistica descritta, relativa all'adeguamento dei connettori a seguito di modifiche dei siti sorgente, è da ricondurre all'ambito di attivazione del servizio BD.2 – Acquisizione Dati. La gestione contrattuale di tali interventi sarà definita in fase esecutiva, in coerenza con le esigenze delle Amministrazioni.

196) Domanda

Si chiede gentile conferma che, per eventuali imprese ausiliarie con sede all'estero e prive di firma digitale, sia ammessa la compilazione del DGUE in formato cartaceo con sottoscrizione autografa. Al modulo così sottoscritto verranno allegati:

- copia del documento di identità del Legale Rappresentante dell'impresa ausiliaria firmatario;
- dichiarazione di conformità all'originale sottoscritta digitalmente dal Legale Rappresentante dell'impresa ausiliata.

Qualora tale modalità fosse considerata conforme, si chiede cortesemente di fornire un facsimile del DGUE da utilizzare per la compilazione manuale

Risposta

Ove non risulti possibile ottemperare a quanto stabilito dalla lex specialis sul punto, il file xml del DGUE potrà essere trasmesso nella versione non firmata. Dovrà poi essere trasmessa una sua versione in modalità analogica debitamente sottoscritta, accompagnata da documento d'identità del sottoscrittore e dichiarazione di conformità all'originale firmata digitalmente dall'operatore economico che presenta offerta.

197) Domanda

Con riferimento alla procedura di gara "Sanità Digitale – Data Governance e Artificial Intelligence" (ID Sigef 2837), si chiede di confermare se, ai fini della partecipazione alla gara, sia obbligatoria l'iscrizione alla **Camera di Commercio** o ad **albi professionali**, anche per soggetti di natura pubblica quali le **università statali**. In particolare, si richiede di chiarire:

1. Se l'assenza di iscrizione alla Camera di Commercio o ad albi professionali, in quanto non prevista per legge per gli enti pubblici universitari, possa costituire causa di esclusione;
2. Se, in caso di partecipazione in **Raggruppamento Temporaneo di Imprese (RTI)**, l'eventuale mancanza di tale iscrizione da parte dell'università possa compromettere la validità del RTI stesso o comportare l'esclusione dell'intero raggruppamento.

Risposta

I soggetti non tenuti all'iscrizione nel Registro delle Imprese oppure nell'Albo delle Imprese artigiane oppure presso i competenti Ordini Professionali sono tenuti comunque a dimostrare, per il tramite di documentazione ufficiale idonea allo scopo, di svolgere attività pertinenti con quelle oggetto della presente procedura di gara.

198) Domanda

Con riferimento alla procedura di gara "Sanità Digitale – Data Governance e Artificial Intelligence" (ID Sigef 2837), e in particolare al **Criterio 12 – Certificazione per la parità di genere** previsto per i **Lotti 3 e 4**, si chiede di confermare se il possesso della certificazione di cui all'art. 46-bis del Codice delle pari opportunità tra uomo e donna (D.Lgs. 11 aprile 2006, n. 198), conforme alla norma **UNI/PdR 125:2022**, sia **necessario anche per gli enti pubblici**, quali le **università statali**, ai fini dell'attribuzione del **punteggio premiale massimo**. In caso affermativo, considerato che per tali enti non sussiste un obbligo normativo al conseguimento della suddetta certificazione, si chiede, al fine di garantire la massima partecipazione di soggetti alla procedura di gara, una proroga utile all'ottenimento della stessa, al fine di non compromettere la possibilità di concorrere al punteggio premiale previsto.

Risposta

Il criterio correlato al possesso della certificazione in materia di parità di genere di cui all'articolo 46-bis del codice delle pari opportunità tra uomo e donna, di cui al decreto legislativo 11 aprile 2006, n. 198, in conformità alla norma UNI PdR 125:2022 è di natura premiale. Come tale, il mancato possesso della relativa certificazione non preclude la partecipazione alla procedura.



199) Domanda

Si chiede conferma che alla certificazione UNI/PdR 125:2022 possa essere considerato equivalente il possesso di un Gender Equality Plan (GEP).

Risposta

Non si conferma.

Divisione Sourcing Sanità, Beni e Servizi
Il Responsabile
(Dott. Guido Gastaldon)